

茶园变公园 茶区变景区 茶山变“金山”

陕西省安康市汉滨区富硒茶产业链的发展路径

全媒体记者 王革委

山地连绵起伏,茶园郁郁葱葱,村民们在山坡忙碌……初冬时节,陕西省安康市汉滨区瀛湖镇桥兴村的茶园依然生机勃勃。

富硒茶是汉滨区的一张名片,产业链不断壮大完善。截至目前,汉滨区已建立“陕茶一号”种质资源圃和良种繁育基地1000亩,15个涉茶镇办茶园总面积达到20.53万亩,建成茶叶园区46个,其中省级园区2个、市级园区26个、区级园区18个。现有茶叶加工企业68家,茶叶农民专业合作社63家,其中获得SC认证企业24家,获得有机认证4家,绿色认证11家,获得“安康富硒茶”证明商标使用权茶企35家,累计获得中省市茶叶参评奖项136项。2021年茶叶总产量达到8082吨,实现产值16.8亿元,全区茶产业发展取得阶段性成效。

茶园在绵延 茶农创富劲头足

“汉滨区富硒茶产业链的发展目标是实现茶园变公园、茶区变景区、茶山变‘金山’。”

11月16日,记者在前往汉滨区瀛湖镇桥兴村的路上,该区蚕茶果技术中心负责人陈恒这样告诉记者。

到了桥兴村,记者见到了该村党支部书记兼村委会主任唐汉邦。“近年来,结合本村实际情况,围绕‘高山茶叶中山果,沿湖民宿农家乐’的发展理念,我们狠抓高山茶叶种植,鼓励经营主体、产业大户种植富硒茶,累计发展茶叶种植2600余亩,成立茶叶合作社4家,建成投产茶叶加工厂2个。全村年产出干茶15吨,产值700余万元。”唐汉邦如此说道。

桥兴村九组村民王圆伟说:“我家有10来亩茶园,前些年在外务工,大部分荒芜。近几年汉滨区陆羽茶叶种植农民专业合作社在我们九组流转土地发展茶叶种植,鲜叶上门收购,还免费给茶农发放有机肥。村上每年还组织茶叶技术培训会,教我们怎样把茶种好。现在,我的茶园也管好了,每年单凭茶叶一项便可增收1万多元!”

“我是一个残疾人,近年

来在桥兴村党支部、村委会的帮助带领下,流转土地300余亩,发展茶叶种植。上级部门还免费提供茶苗给我,鼓励我发展茶叶产业。现在园区初步建成并投产,年产值将达到50余万元,让我一个残疾人摆脱了贫困,走上了致富路,我由衷地感谢党和政府对我的帮助!”陆羽茶叶种植农民专业合作社负责人李花兵对记者说道。

强链补链延链 带富更多乡亲

汉滨区是“陕茶一号”的发源地、推广地,具有区位优势好、基地规模大、茶园管理规范、茶农种茶积极性高、茶叶品质优、富硒含量适中、政策支持力度大、加工企业多等明显特点,汉滨区委、区政府将茶产业作为农业支柱产业来抓,“茶园变公园、茶区变景区、茶山变‘金山’”的故事正在这里续写。在产业链建设上,该区有哪些具体做法及工作成效?

强化组织,始终坚持高位推动。汉滨区委、区政府始

终把茶叶产业作为全区五大支柱产业之一,成立了由区政府分管领导为组长,区农业农村局、区林业局主要领导为副组长的汉滨区茶叶生产工作领导小组,定期听取茶产业发展情况汇报,研究解决富硒茶产业发展中的困难问题,及时编制了茶产业“十四五”规划,分年度制定实施方案,细化明确茶产业发展的目标任务、发展路径、政策保障、考核问效等,强化部门协作,压实主体责任,形成了齐抓共管、共促发展的富硒茶叶产业链发展格局。

优化布局,全力提升产业规模。根据区情实际,汉滨区确立了“北山粮油南山茶”的产业布局,已建成茶树种质资源保护、良种繁育、高效茶园、精深加工、市场营销、品牌打造等比较完整的茶业产业链。

园区承载,大力实施强链补链。该区按照“建设标准化、设施配套化、管理精细化”要求,依托省级现代农业产业园项目建设,支持配套建设茶叶加工、包装等设施建设,推动产加销、贸工农一体化发

展,加快农旅文相融合,逐步实现茶产业强链补链目标。

培育品牌,力促产业提质增效。该区紧抓“陕茶一号”获得国家第九个茶树登记品种的机遇,制定了《汉滨区富硒茶产业创新行动计划实施方案》,大力推广种植“陕茶一号”,积极申请使用“安康富硒茶·陕茶一号”公用品牌,稳步提升茶叶品质和品牌效益。

强化保障,稳定政策助推发展。该区先后出台了《加快富硒茶产业发展的实施意见》《汉滨区富硒茶产业创新行动计划》《汉滨区富硒茶产业追赶超越实施方案》《汉滨区2022年推进乡村振兴产业提质增效奖扶办法的通知》等一系列政策支持文件,为富硒茶产业发展提供了政策保障。

汉滨区农业农村局负责人表示:“接下来,我们将严格落实汉滨富硒茶产业链长制工作要求,进一步强链补链延链,持续推进汉滨茶旅融合,不断提升富硒茶品质、品牌和市场影响力、竞争力,推进富硒茶产业高质量发展。”

电商助力菜农销售

11月21日,在陕西省西安市高陵区耿镇街道西刘村,村民通过抖音平台在线上销售蔬菜。

近日,高陵区耿镇街道西刘村、鹿苑街道外门村菜农种植的上百亩西芹、萝卜、白菜喜获丰收。爱心企业来到田间地头,帮助菜农销售蔬菜。

陕西日报记者 袁景智 摄



陕西省宝鸡市渭滨区上川村:

“三变三有” 助力乡村振兴

赵宏全 全媒体记者 周俊鹏

小雪时节,冷风扑面,可陕西省宝鸡市渭滨区上川村却热闹非凡,来这里观赏田园风光、体验农耕文化的人络绎不绝。

“被动迎接”变“主动参与”,党建引领有办法。“我们通过党建引领、企业带动、村企共建、党群共建,把党支部打造成乡村振兴的‘主心骨’,实现了‘被动迎接’变‘主动参与’。经过邀请相关领导、行业专家开展调研座谈等努力,我村基层党组

织不断发展壮大,到村观光旅游的人越来越多了!”上川村党支部书记吴建平介绍道。

穷山沟变“网红村”,产业发展有路子。乡村振兴,产业是关键。上川村在产业振兴方面下足了功夫,聘请西北农林科技大学的农业专家为食用菌基地提供技术支持,校企联合大力发展特色种植,如今赤松茸、金耳等食用菌品种已经上市,受到市场欢迎。该村以农旅商融

合发展为突破口,充分利用自然生态、历史文化、特色产业等资源,规划建设旅游专线、“一分田”农耕园、农家乐、研学基地、休闲民宿等一批特色项目,高品质推动农文旅深度融合,昔日穷山沟已蜕变为市民休闲度假的“网红村”,有效助力乡村振兴。

“闲置资产”变“金山银山”,生态振兴有途径。上川村坚持贯彻“绿水青山就是金山银山”的生态

理念,充分发挥村民智慧,全力打造生态乡村。先后用“烂木头旧板子”建成“乡村大舞台”“秋叶追雪”等木艺景观,吸引了不少游客、各大媒体前来打卡、直播,累计接待游客12万余人次。截至目前,上川村集体经济收入20余万元,带动村民增收25万余元。如今的上川村“改了行头、换了新颜”,并于今年8月被市农业农村局评为“宝鸡市十大最美休闲乡村”。

本报渭南讯(全媒体记者陈小文)入冬时节,在陕西省渭南市大荔县冯村镇文岭科技育苗中心的温室大棚内,一排排新培育的甜瓜、蔬菜苗郁郁葱葱,长势喜人。在落实常态化疫情防控措施下,大棚里的工人们正忙着整理苗床、嫁接幼苗、剔除弱苗、搬运摆盘,一派繁忙的景象。

“自8月份以来,40多个日光温室同步推进,完成订单式果菜育苗600余万株,现在市场需要的大部分种苗我这都有。”文岭科技育苗中心负责人表示。

文岭科技育苗中心目前有连栋智能温室、播种室、催芽室和60多座日光温室大棚,引进先进技术,有效解决了以前育苗成活率低、质量差、成本高、出苗迟等问题,实现了科技育苗。每年育苗10个月时间,可生产瓜菜秧苗1500余万株,除了可供省内设施农业用苗,其余主要销往甘肃、宁夏、内蒙古等地,秧苗质量深受广大种植户青睐。育苗产业不仅带动了当地100余人就业,而且拓宽了当地剩余劳动力家门口就业渠道,产生经济效益上千万元。

近年来,文岭科技育苗中心立足区域农业生产特色,大力推广瓜菜育苗的专业化和产业化经营模式,依托科学技术,不断提升改进育苗技术,并结合市场需求,推广种苗“订单育苗”产业,实现了育苗、种植两头忙,让特色农业成为辖区群众增收致富的新引擎,有效助力乡村振兴。

陕西省渭南市大荔县冯村镇:「订单育苗」育出增收新希望